1.5.2 Velikost uhlu |

Predpoklady: 010501

V minulé hodiné jsme rozhodovali, ktery ze dvou thlt je vetsi.
Jak porovnavat thly ptesvédcivéji nez tim, Ze se na né podivame?
Pokud chceme méfit tihly métidlem, musime zvolit jednotku.

Jednotka dhlu vychézi z pravého dhlu, tento thel rozdélime na 90 dilkt, které nazveme
stupné.

Pro pravy tihel AVB na obrédzku (i kazdy jiny pravy thel) tedy plati |[«<AVB|=90°.
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Jednotkou velikosti ihlu je stupen. Pro kazdy pravy uhel AVB plati:
|«<AVB|=90°.

Pravé uhly hraji v geometrii velkou roli, proto je pro n€ zavedeno specidlni oznacent:

“ (v Ceské republice) nebo —l (ve svete).
Pr.1: Nacrtni thel, ktery ma velikost: a) 80°, b) 45°, c) 170°,
d) 10°, e) 270°.

Ve vsech ptipadech kresli jedno z ramen vodorovné.

a) 80° b) 45°

- — o Polovina pravého thlu.
O néco méné nez pravy thel.

c) 170° d) 10°

— N L

O néco méné¢ nez dvojndsobek pravého thlu.  Pouhd devitina pravého thlu.

e) 270°



- Trojnédsobek pravého thlu.

Pedagogicka poznamka: Pii kontrole nakreslim na tabuli vodorovné rameno a pak se
bavime o tom, kam je moZné nakreslit druhé rameno. Uhly nakonec ukazuji
dynamicky (za¢nu od vodorovného ramena a otdi¢im do koncové polohy).

Pf.2: Odhadni piiblizné velikosti Ghli na obrazcich:

iz y
a) 4]: b) c)
\@/ 0
d) €) f)
—_— B
a) a=20°
b) B=110°
e
o) V= 200°
d) 5= 60°
@
e) & =360°
) w=300°

Pedagogicka poznamka: Odhady by se od skute¢nosti (uvedené v feseni) nem¢ly liSit o vice
nez 15°. Navic je tieba hlidat, aby nepiekrocily ziejmé hranice (napiiklad v bod¢
b) mén¢ nez 180° a vice nez 90°).

| Pr. 3: Jaky je soucet konvexniho a nekonvexniho thlu AVB ?

+ Konvexni a nekonvexni tihel AVB daji dohromady celou rovinu a tedy i cely thel = soucet
' jejich velikosti se rovnd 360°.



Pedagogicka poznamka: Pied dal$im piikladem Zakiim nevysvétluji, jak se thlomérem méti
(stejné tak v hodin€ neukazujeme obrdzky s nakreslenym ihlomérem). Jenom jim
pfipomindm, Ze vi, jaké hodnoty maji u thli v ndsledujicim piikladu naméfit.
VeétSina zakt sama pochopi, jak s thlomérem pracovat - smysl stupnice je jasny,
problémy se obcas objevuji s tim, jak pfilozit thlomér k vrcholu (stiedova ryska
neni piili§ ndpadnd). V piipadé problémi feSime, kde je vrchol dhlu a kde by m¢l
byt na thloméru, kde je rameno, ....

Pi.4: Narysuj ¢tverec ABCD o strané 5 cm. Jakd je velikost konvexnich thli DAB a ABC?
Zm¢f oba thly thlomérem. Narysuj do obrazku ob¢ thlopticky. Jaka je velikost
konvexnich thlit CAB a ABD? Zmét velikosti obou thli thlomérem. Jaka je
velikost nekonvexnich Ghli CAB a ABD?

A B
<DAB| =|<«ABC|=90° . Vysledek snadno ov&f{me méfenfm.

Oba thly jsou pravé = plati

D C
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ProtoZe soucet konvexniho a k nému ndaleZiciho nekonvexniho thlu je vzdy 360°, rovnaji se
velikosti obou nekonvexnich thlit CAB a ABD 315°.

Pr. 5: Narysuj rovnostranny trojuhelnik o libovolné délce stran. Co musi platit pro velikosti
jeho thli? Zmét vSechny velikosti vnitinich Ghll a ovér svlij odhad.
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Velikosti v§ech thla by mély byt stejné.
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N4as odhad byl spravny, v§echny thly maji stejnou velikosti 60°.

Pr. 6: Narysuj trojuhelnik ABC, pro ktery plati @« =7 cm, b =5cm, ¢ =7 cm. Zmét
velikosti uhli a, £, y. Co T¢ mélo napadnou jesté pied zméfenim Ghlu?
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Pedagogicka poznamka: Nedokoncené priklady 6 nebo 7 zustavaji jako domaci tukol.
Spole¢nym tkolem pro vSechny pak je sestaveni postupu v piikladu 8.

Pi.8: Sepis postup, jak thlomérem méfit dhel.

Shrnuti: Velikost pravého thlu je 90°.
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